
ГОДИНА XXVI. На Цетињу, у суботу 22 Фебруара 1897. БРОЈ 8.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф., 

на ио године 2 ф., на четврт 
године 1 ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину С 
♦. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале 8емље годишн.е
20 Фран. у злату, на по године 
10 »раи., на четврт год. 5 Фран. .1 I! С Т 3 4 II 0 .1 II Т II К .' II К |[> II Ж Е I! II 0 С Т.

Претплата шаље се поштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цетнп.е, 
или отправништвима новина на 
коју драго ношту; у коме је на- 
ручније. може се претнлатити 
код г. Пера Ра.чад.анпвика, кн.аж* 
црн. агента у Котор а Доннсн се 
шиљу уредннштву. Рукопнси се 
не враћају.

За огласе нлака се: за 
еваку ријеч нли 8а број од пет 
циФара по 3 новчиЕа за први 
пут, а ва сваки даљи пут по 2 
новчића.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 21 Фебруарз.
Јевропске велеепле сложиле су 

се у корацима против Грчке, која је 
окупила под своје заставе своју браћу 
на Криту, а то зиачи двије трећине 
островљана, и те се заетаве вију по 
цијелом острву, оспм неколико градова 
но сјеверној обалн љеговој. Велесиле 
захтјевају, да Грчка остави острв 
љиховој бризи, и ево како о томе 
нише петроградско „Н. Времја:“ „Да 
је наступпо крај непосредној унрави 
Турске на Криту, о томе вшпе нема 
еумље. Што је Порта пристала, да 
војска с јевроиекијех бродова заузме 
Канеу н да јевропски адмирали узму 
управу острва, доказ је, да су у Ца- 
рпграду увидјели неонходност, да се 
Криту даде пуна аутономија. коју је 
Порта оставила државама да је оире- 
дјеле. Порта је оставпла Јевропи да 
рјешп будућу судбину острва, и др- 
жаве су узеле на себе да ту задаћу 
изврше. Све владе великијех држава 
једнодушно признају, да аутономија 
Крита пма шгитити хришћанско ста- 
новништво од самовоље тур кијех вла- 
сти п у ието доба не крљитн ирин- 
цчн цјелокуииоети отомаиеке царевине. 
Та двојака сврха може ее лако поетч- 
ћи, као што је са свијем нраво прије 
који дан казао у парламенту Францус- 
ки мшшстар г. Хачато. Опредјељење 
услова даље иолптичке завнсностн 
Крчта од Турске, ччтаље је времена, 
пошта је главиа основа тчјех одпоса 
— иуиа аутономија острва, већ на- 
ђена општијем сагласјем држава. 
Тако, до јучер оиаепо за јевроиски 
мир критско питаље, еаема је зиатпо 
нросто иостало. Улогу, што је Турска 
имала да игра, она је предала јевро- 
пскијем државама, с којијем одсада 
имаће посла претендент на право заузе- 
ћаКрита, који се ишепада нојавио. То 
је највгжниЈа црта данашљег положаја 
на христјанском истоку. Грчка стојн 
лице к лицу према Јевропи, која не 
одобрава љеио дјеловаље, а Турска 
слоји на страну, ма да су још батаљо- 
ни пуковннка Васоса на острву н 
грчкн ратнн бродовч на водама крн- 
цкијем. Порта је осгавила бригу јевро- 
пскијем државама не еамо да удаљи 
ове батаљоне и бродове, него и да 
цредунреди могуће носљедице прчсу- 
ства на граници Турској доета јаке но 
броју грчке војеке. Разумије се, да је 
у тнјем приликама јевронекој дшио- 
мацији требало размишљати о ерества- 
ма, којијема се може нотакнути Грчка, 
да се одрече од тако лакомислено 
истакнутијех претензија. Савјетовања 
између влада, шго данас теку, имају 
се тицати тога посла, и нема никаква 
новода мислити, да неће постиђи 
сврху. Како нзгледа, још није ријеше 
но нитаље, требала нрије установитн 
карактер будућег положаја острва, на 
за тпјем тражити од Грчке, да новуче 
војску н бродовље са Крчта, члч 
напротив, нрије постићи ово, па се 
занимати оргаиизацијом навога стаља 
на Крпгу. Односно Грчке, задатак 
што предстоји државама, нема пи- 
каквијех неодољивијех нотешкоћа, 
али ио многијем околностима треба 
велнке уздржњивосги у љеговом извр- 
шиваљу. Јевропске владе сложно осу- 
ђују дјеловаље атииске владе, али 
неке од љих не могу губити из вида 
оно саучешће, које објелодаљује јавно 
мљеље у љиховнјем државама нрема

тежљама грчкога народа. За ове владе 
сасвнјем је умјестно, да касне до по- 
сљедљег чаеа принуднијем мјерама 
протпв I рчке, у нади, да ће у Атини 
признати нрп свршетку, да се морају 
нокорпти савјетима држава, које још 
уздржавају карактер потпуно нскрепе 
наклоности. Грчка однста неће ништа 
добити, ако својијем упоретвом доведе 
Јевропу до припуднијех мјера.“

Међутијем петроградеке „Ново- 
сти“ овако пишу о том поелу јеврои- 
еке дипломације: „У иностраном но- 
вииарству много говоре о аутономпјн 
Крита нод врховиом властп Султана. 
Публицисти којн су осуђивали држаље 
Грчке, ие оћу нп да чују о присаје 
диљељу Крита с овом државом. Нама 
се чини, да се политнчарп н публи- 
цисти, занешенн идејом аутономије, 
налазе на крнвом путу, и да раде 
против тежља великијех држава. Је- 
вропске државе хоће мира. Али да се 
уздржи мир, треба на Балканском 
нолуоетрву створнгп чврети норедак 
етвари. Нема нншта грђе него даватп 
народима политичку независност мало 
ио мало. Ту је за примјер Србпја и 
Бугарска. Да на берлинском конгресу 
Јевропа нпје дала Босиу и Херцего- 
впну Аустрији. н да нпје одијелила 
јужну Бугарску од сјеверне, не шћаше 
бнтп Ш1 румслчјског нреврата, нп 
ериско-бугарског рата 1885, нп стам- 
буловшгиие са свијем осгалијем жа- 
лоенијем носљеднцама. Али нросвје- 
штена Јевропа на бсрдипеком конгресу 
тако је мало узпмала у обзир интересе 
балканскијех народа, пето као и зна- 
менпти бечкп конгрее, којп је завршпо 
наполеонску епонеју. Јеврона није 
доељедно радила: с једне стране, она 
је признала начело народноети (Гу- 
муљека, Сроија, Црна Гора, Грчка н 
Бугарека—све еу националие државе), 
а с друге етране етарала ее, да стане 
на пут нравилном развитку тог истог 
начела народности, нроизвољно отр- 
гпувши од новијех држава такве по- 
крајнне, без којијех еу опе биле оеу- 
ђене на тешко живљеље. Сада ее 
нросвијећена Јеврона снравља да но- 
повп пређашљу погрјешку. Мјеето 
тога, да ее користује евојом пуном 
соли цариости, неготовошћу Турске на 
рат, и ратпичкијем рдсположељем Грч- 
ке, да једиом доврши све несноразуме, 
давшч Грчкој Крат, државе иампје- 
рају изабр 1ти еред вн нут, т. ј. дати 
Крнту внше или маље привидиу ауто- 
номију под врховном властп Султана. 
Па шго ће бити даље ? При нрвој 
црилици, Крит ће ее придружитп Грч- 
кој, као Румелија Вугарекој, или ће 
нанути у руке Инглеза, као што 
се догодило с Ципром и Егиитом. 
С Грчком сједиљена Јеврома нема 
церемоннја, еа евпјем хладнокрвно 
бомбардирајућп усташе, кас бутовнике, 
али ће с Инглеском друкчије говориги. 
Ако Инглеска узме Крит, љу неће 
одиета оитужиги, да је нарушила ме- 
ђупародно право. За мпрпога п беепри- 
сграстнога посматрача ова кратка ието- 
рнја служп још једннјем доказом оне 
истнпе, да у међународиом животу 
влада пе ираво него снла, и да соли- 
дарност великијех држава пнмало не 
обезбјеђује пптереее малијех држава. 
Аутономија Крита под власти Султана 
бпће нолумјера н неће никога задово- 
љити. Иапротнв она ће још вшпе ра- 
здаржптп и Турке н Грке. Турцп ће 
наравно тежнти да је изиграју, а Грцн 
ће агнтиратп да ее нросаједине с 
Грчком. Резултат ће биги трајии еу-

коби. Македонско шггаље пеће ншпта 
добнтп таквпјем ријешељем на Криту. 
Папротив треба ее бојатп. да Грци, 
нретрнјевши такав неуспјех на Криту, 
не пренесу агитациону радљу у Ма- 
кедопију. Грч.чп Краљ Ђорђе, како 
доносп атипски лпст „Асти“, нзјавио 
је једном иностраноме ппсланику, зашто 
је етунно у акцнју нротнв воље велп- 
кијех држава. Из тога објасњеља види 
се, да еу се у Грчкој сасвпјем разочарали 
у очекпваљу јевропске интервенције. 
Критека рсволуција почела је у моју 
1890, н тек послије оеам мјесеца Је- 
вропа је отиочела уводитн на Крпту 
реФорме у впду мјешовите жандармарнје, 
која је потакла Турке против Христјана. 
'Гада је „трпљењз краљево н љеговог 
пародабило исцрнљено", п Краљ Ђорђе 
с рнјешио, да присаједиин Крпт 
Грчкој. Мп емо увјеренп, да еви дн 
иломатн и публицисти, што тако строго 
°суђују Грчку, у дубпни душе нри- 
зиају, да ее само путем. који је Грчка 
изабрала може ријешити пптаље из 
корјена. Али такво ријешеље труднога 
питаља љнма се чипи, да е много 
просто, да гз онп прнме без колебаља.“

КРИТСКО ПИТАЊЕ
у француском и инг леском парламенту.

На дотичну интериелацију у Фраа- 
цуској заступничкој кући министар ино- 
етлнијех дјела, г. Ханато, овако је одго 
љарн: Француска жели мира, и свс 1»с 
учинити, што од ше зависи, да сачува 
мир. Остајући на своме мјесту у јеврон 
ском концерту, она је дужна да нодржава 
тај концерт, и да с њим ради, да со дође 
до рјешеша нигања у корист прогреса и 
мира. У том смислу ми радимо, старајући 
со да одклонимо пријетећу оиасност, чије 
размјере, кад би се ралуздала, није могуће 
измјеригк. Тако су радилс и све нређашње 
владе. Француска, свјеена својо моћи и 
својијех интереса, далоко јо од нолигике 
ирикључеиија. Исгина је, она нс обраћа 
своју пажњу на трудие задатке, шго истори- 
ја налаже садашњем нараштају, али она 
ие мисли, да их је дужна она сама рјеша 
вати. Наиротив Француска више него 
икад тежи заједници јевропској. Сви 
једнако говоре. Инглеској доњој кући, 
назад неколико дана, било је речено, 
ако би се јевроиски концерт нарушио, 
да би се Турска раснала у таквом рату, 
ком нико не може иредвиђеги посље 
дице. Сви јовронеки држгвницЈ, који су 
свјестни своје одговорности, тако исто 
гледају на сгвар. Јевроиској дииломацчји 
И01И.10 је за руком да унесе јевроиски 
дух у бунтовни свијет муеулманског истока, 
и да га приуготови на реФорме, које ће 
га увести у хармонији цивилизованијех 
шрода. Она је испрва оргаиизирала при- 
вилегиранс прови шлје, иа слободне књчжј 
вино, или независне државе на Валкану 
— Грчку, Румуњеку, С.-бију и Вугарску. 
Он I је дала на Самосу, у Румелији и на 
Јивану могућност Хрисгјанима и Турцима, 
да живе мирио једни с другијема. Садл 
је нпкнуло патлње у другајем нровинцијама. 
Јевроиски концераг неће да га мирио ри- 
јеши. Час сировидљивог и човјечанског 
ријешења ириближује се тлјем брже, шго 
пажња Јевроие није била скренуга неко 
риенијем шумом и н смотренијем пројек 
тима. Зар ннје очевидно у критском иига 
њу, да је Јевропи ношло за руком, да 
добије без једнога метка од Султана ире- 
дају једне провинције, шго обезбјеђује 
христијанском становннштву острва б 1а 
годати аутономне унраве? Ати с друге 
сгране, ако народ, који ужлва снмпатије 
све Јевропе, без расуђења стуна у рат 
освајачки, који иријети, да ће нарушити 
равнотежу, — ако те тежњо нријете миру 
Јевропе, злр Јевр >на нема права, да сс 
умијеша и да задржи те.опасне тежње ? 
Ја обраћам, гоеиодо, вашу иажњу на лву 
околност, као на узо наше расираве. При- 
сусгво јевропскијех амираља на Криту обез 
бјеђује оишти мир и живот хриетјана. При 
суство свијех Флота увјерава нас, да иајед-

надржив.анеће почети дјеловати произвољно 
на уштрб другијема, него оно скуна гаранти 
ра не нрикосновеност турске царевине, која 
је тако нотребита Јевропи, јер кад би она 
била нарушена на једном мјесту, то би се 
но свој царевини одазвало. Кад би једна 
држава хтјела да из >>ве кризе извуче 
коју кориет за себе, како ћеш зауставити 
сличне прохтјеве ? М>>же се очекпвати 
одма и биђење македонског иитања, а ви 
знате, да би суревњивост различнијех на 
рода, што насељују ову провинцију, или 
њиховијех сусједа, одма изазвало озбиљне 
догађаје. ' На овој тачки Валкана открила 
би се бездна ненријатељства, у које ће 
не само балкански нар >ди, него и други 
даљи учест овати. Вас свијет знаде за ту 
опасност. За то мудрост захтјева да се 
сила данас уиотреби, да се уклони сју- 
трашње зло. Навешћу вам ријечи г. Вал- 
Фура : „Неки чланови доње куће желе, да 
ее Грцима остави, да изведу рефпрме на 
Криту, као нуномоћници Јевроне, илп нод 
њиховом одговорности. Та би пнлитика 
изазвала јевропски рат. Ннје могуће уз 
држати јевронски концерт само за неке 
дјелове отоманеке царевине, а не за 
остале.“ Ако се крцтско нитање ријеши у 
сагласју држава, тијем неће бити свршен 
задатак Јевроие: у турекој царевини трсба 
још извести оиште реФОрме. Програм ови- 
јех рефорама наоди се всћ у рукама тур- 
скијех министара. Ја се надам да ће јавно 
мњење одобрити овај наш ирограм, и да 
ће Порта сама схватити своје интересе, 
и иримити савјете цијеле Јевропе, која 
је довољно силна иротив Грчк , моћи ће 
нринудити и Султаиа. Ипак нама је нено 
зната воља судбине. Ако нестриљиво и 
нерасудно осјсћање, ма како благородно 
било, нрекиие мир и изазове олују, осгаће 
нам савјеет, да смо учинили све, што је 
било могуће, да одклоиимо ту олу)у, и 
чекаћемо вјером, да ћа доћи час, кад ће 
се моћи новратити на умјереност, благо- 
разумност и хуманитарност.

У ипглеском иарламенту исти дан је г. 
КалФур овако говорио о критском нитању : 
Неки смијавају тврђење, да данашњн иоло- 
жај Јсвропе захтјева највећег и најпзбиљ 
нијег расуђивања онијех, који желе мира, а 
да би искра бачена у запаљиви материјал, 
по свој Јеврони раширен, могла нроузро- 
ковати јевронску катастроФу. Они, који 
исмијавају оиаеност затварају очи нред 
јасне чињенице савремене историје. Вило 
је иериода у јевроиској историји, када је 
Јеврона забринуто сииједила дјеловање 
једне или више држава, не знајући, мисли- 
ли или не та држава за себичне сврхе 
ступити у рат. Али данас све држане 
једнодушно желе да избјегну раг. И ка; 
видимо, како су госнодари колосалнијех 
ратнпјех сила нснуњени озбиљности и 
бригом, ми не можсмн сматрати, да јо та 
опасноег привидна. Ту оиасност осјећа 
сваки одговорни државиик у Јеврони. Ми 
смо забринути не само о миру Јсвроне, 
него мислимо и о миру на Криту. Говор- 
ници опозиције мисле, да дјеловање Грч ;е 
нде на то, да обезбједи живог и имање 
Крићана, а да државе нијесу у етању, да 
то иостигну. Истина је, да је жртв >вано 
мпого живота и имања, али међународна 
сродства нијесу остала без уснјех I прогив 
тога, а дјсловање Грчке није било »сијеш- 
но. Становнишгво Крига пије једнс в.вре. 
Ако су државе узеле одговорноет за мир 
једнога града, нијесу моглс тријети мије 
шање војске изван града. Шго се тичс 
будућности Крита, о точе морам г жоритл 
уздржљиво. Говорници онозицаје тврде, 
да рсформе, изнуђене од Турске, ма 
како билс добре на харгији, бићс нсгс 
судбине нријс изнуђенијех ресорамл. Ми 
оејећамо силу тијех аргумсната; ми нри- 
знаје.мо, да је оставиги Крпт у ноложају, 
у ком ће турској влади бити могућно 
да уништи добро дјело Јевроне, иротивно 
узетијем на нас обвезлма. Све шт<> је 
могуће бпће учињено, да се нредуиреде 
оиасности, које ми осјећамо исто као и 
опоз,|ција. Најпослије нредлаже, да се 
прекине раснрава која не можс бнти на 
корисг ннтерсса Јсвроне, ни Грчке, ни 
Крита, ни Мнгле, ке.

Харкурт : Види се да је сврха владе, 
да сачува Крит Турској нротив в >ље острваК 
У исто доба види се, тек се Грчка сједи 
нила с уеташима, да се Мнглеска нрибли* 
л:н ,а Турској.

Малфур : То није иетина !



Кемибел-Вансрман: Јавно мн>еље 1е 
се јако умирити, ако се парламенту објаве 
инструкције инглеског адмирала. Дали га 
те инскрукц .је обвсзују. да ради све што 
нареди јевропски концерт?

Валфур одговара, да ке до сјутра 
промислит, могу ли се саопштити нарла- 
менту те инструкције.

0 БОРБИ КРИТА ЗА СЛОБОДУ

пшие иетроградска „Недјеља“ :
Први устанци на Криту ночели су 

у осамнајестом вијеку. У великом устанку 
грчком Крит је такођер учествовао, алн 
сс није мшао ослободити, јер су се 
државе бојалс, да не увеличају иревећ 
грчку моћ но мору, и Мемет Алији мисир- 
ском било је оетлвљено, да крвљу нот>*ии 
устанак на овом несрећном острву, и за 
награду, владао је десет година на Криту. 
За тијсм је остров опет прешао нод 
неиосредну унраву Султана. Одма је 
тад.1 слиједно други устанак нашега сто- 
љећа, изазван насиљем и мучењем хрис- 
тјанског становништва. Онет га умирише 
прегежнијом силом оружја, али нослије 
иетнајест година други устанак, ј<>ш енер- 
гичнији, подиже се, тако да је турскн 
амираљ Ахмсд иаша морао стуннти у нре- 
говоре и на устуике. Прсдаја Јонскијех 
острва од стране Инглеске Грчкој изнова 
је разбудила иатриотизам Крићана, и 26 
маја 1866 сакунљају се на велику скуп- 
штину народну, која, не прелазећи гранпце 
законигости, уиравља Султану петицнју, 
молећи да се пспуну обећаља од г. 1858, 
да се с.мањи харач, да се уведе равно 
нравнист између Хришћана и Турака, да 
се укину казнс за прелазак у хришћанство 
и т. д. Све ове захгјеве тадашњи Француски 
консуо у Кандији признао је законитијема, 
а љихову умјереност јавно мњење у Јеврони 
нризнало јекао доказ, да их је тражио народ, 
који нма нрава да се називље културнијем. 
Порта, као вазда, одговорила је најнрије 
оклијеваљем. А кад је умножила на остр 
ву своје ратне силе, онда Је захтјеве 
одбнла. Почео је отворени устанак и 28 
августа 1866 крптска народна скуиштина 
управила је посланицу државама, да жеди 
сјединити Крит са Грчком. За тим је одма 
скупштина нрогласила слободу Крита и 
сјсдпљсље са Грчком. То је био иочетак 
трогодишљег рата, који је својим јунаштвом 
и очајаљем наномиљао рат двадесетијех 
годона за ослобођење Грчке. 'Гадашњи 
политички односи у Јеврони били су тако 
заилетени, да се није могло нп мислити 
на заузимаље у корисг Крита. Занадље 
државе све су биле за уздржаље в1а1и цио, 
а Турска преко свога министра иностра- 
нијех дјела Фауд-паше тада је јога могла 
говорити тоном врло рјешитељнијем. Посла- 
ници држава дали су нлатонски савјет, да 
се изведе нп острву плебисцит, да се 
дознадо нраво расположењс Крићана. Фауд- 
паша је одговорио, да Турска не иалази 
гласовање за цјелисходно. На одцјеиљење 
Крита, рекао је он, Порта ће нристати 
тек послије новога Наварина. Преговори 
држава даље нијссу ишли, у иркос варвар 
ства, што је туда чинно Омер-ншиа. Пијееу 
иишта могли успјети ни заузимања грчки- 
јех министара, између којијех је Делијанис 
отвореио казао, да је нрисаједињење Крита 
— сврха спољашње нолитике грчке. Неи- 
мајући нндржаваља с ниједне стране, Грчка 
сс није могла одважити у оно доба на рат, 
а на коначну конФеренцију о критском питаљу

пијесу је ни позвали. Резултат конФерен- 
ције био је турско блокираље острва. 
а јевропски бродови одбијали су и снаса- 
вање жена и дјеце, тако је најнослије био 
Крит потнуно шжорен. Грчк» нсто није 
се одрекла својијех захтјева, и оиет их 
је изниЈела на берлинском контресу, када 
се опет Крит био узбунно и тражио да се 
присаједини са сународном краљевином. 
Ни ту није био ностигнут никакав уенјех. 
Концем г. 1889, када јс Грчком управљао 
кабинет Трикуписа, противника сваке но- 
литике „нрикљученија," на Криту сс онет 
дигла буна. Орган Трикуписа једнако је 
савјетовао Крићане да нритрне. Али савје 
ти нијесу имали утицаја на Крићане, нн 
на т^рске жандаре, који су ионављали 
звјеретва од г. 1866. Ту се показало, да 
све гаранције, што је Турска дала на 
берлинском конгресу, пемају ирактичног 
значаја. У Грчкој почеше митпнзи у кориет 
Крита, али у самом нарламенту полилика 
Трикуписа наодила је подржавања. Када 
су нови избори оборили смотреног мини- 
стра, устанак је био угушсн, и Крићапи 
су сс нашли у још грђем стаљу него ли 
су били.

Као пгго се види из свега овога, не 
може се рећи, да је ирошлост давала Крн 
ћанима оен»ва нади, да ће сад успјети. 
Ако су ипак опет устали на оружје, оче- 
видно је, да су услови живота на острву 
такви, да је мпр био немогућ. Почнљући 
од двадесетијех година нашег вијека Крит 
је жртвовао на десетке иљада живота за 
својс ослобођсље. Најновији устанак, који 
је почео 25 јануара ове године, већ је 
и.чао много жртава с обје стране. Градови 
су претворени у гаришта, нејач бјежи, 
свуда анархија. У сваком случају, из 
искуства нрошлијех година, може се изве 
сти закључак, да ће се покушати разне 
теоретичке мјере, ирије него дипломација 
дође на једипи практички исход, који је још 
1867 Цар Александар II, у разговору са 
Фауд-нашом, видио тек у одцјенљењу Крита 
од Турске.

Нњижевност, умјетност и просвјета.

Двјеетогоди ш њ и ц и 
КНЕЗОВА ПЕТР01ШЋА, ГОСПОДАРА ЦРНЕ ГОРЕ.

Црна Горо, 
ги јуначко хоро!

Ма пгго данас оно божје сунце 
злати тако сјајно ти врхунце, 
и што ори топа, пушке јек?
Бојни клич ти памтпм од сто иута, 
ал не видим данас боја љута, 
нит се чује сабље јасни звек.

„Био здраво, 
иа да знадсш право!

Јест ио мсни четнр дуга в’јека 
орила се љутог боја јека, 
тона рик и вјерне пушке цик — 
све' за ухар том човјештву бједном!
Е, па зашто не би ту већ једном 
радост живи подигнула клик ?“

Црногорче, 
мој јуначки бор<'е,

који мучећ вражју крвцу лијеваш : 
зашто д а н а с глаену пјесму пјеваш, 
ко да сестре своје славиш пир ?
Ил већ сљедњи душмани ти гину, 
и крв твоје крпше горе мину, 
те им спремаш благословнн мир ?

„Чуј мс, иобро, 
и занамти добро !

Гђе слобода тврђу диже јаку, 
нема мнра доброме јунаку, 
кој од ронетва брату носи спас.
Ал н кроз мрак људскс бједе, смеће 
гђекад гране сунце благе среће, 
и с њом пјесми милој дође час.“

Гора ори,
брат ми братскп збори, 

да му ведри освануше часп, 
и всссље земљом свом се гласп 
одно дола све до неба св\д.
Ал да радост вашу и ја ћутим, 
рец те ј а с н о, што већ сретан слутим, 
на ми жарку раздрагајте груд!

„А ти, роде, 
сл)шај дивне згоде !

Откад оно сјајно божје сунцо 
златн пашим горама врхунце, 
такав им ие родио се дан.
Бјеше боја, бјоше муке веље, 
ал су данас срећа, мир, весеље 
међу нама ударили стан.

Двјеста љета 
божја мудрост света

нама вила један вјенац златан, 
овием горам навијек благодатан, 
нама дичан, куд је и .ко свиет ! 
Двјеста љета ј е д н о м ј а с н о м р о д у 
даде бранит дом наш и слободу,
што их душман грабио нам клет.•

Двјеста љета 
божја милост света

просипала евоје рајске даре
нашој земл.и на свиетле владаре, 
ио њима нам да сине срећа, снас.
Што мудрина, крепост, љубав може, 
но њих си ти, ој добри боже, 
сваким часом усрећио нас!“

А ми дајмо, 
браћо, зашевајмо !

Молитвом нек нјесма нам се вг.не, 
жарком молбом иебу на ввсине, 
гђе царствује свесиопи бог!
Сјај му гледа божји угодниче, 
прађед с в е т и, и он снама кличе, 
молећ срећу дична рода свог.

Боже мили, 
дај по твојој сили,

док је етвора твог и биела свиета: 
славна им се тисућила љета, 
ти величај становну им власт!
Па ће они, роду глава, чело, 
виеком своје свето вршит дјело 
за слободу и твог крста част.

Фердо 5В. Милер.

(25-годишњица једног српског књи- 
жевника.) „Биоград. новине“ ппшу :

Као што је познато г. Драгомир 
Брзак ирославиће 22 о. м. двадесетието 
годншњицу свога књижевнога рада, и два- 
десетпето-годишњицу своје указне службе.

Одиста ружичаста слава! За све 
ово вријеме од 25 година г. Брзак је сво- 
јим обилатим радом обогатио српску 
књижевност и међу књижевницима свога 
доба стекао угледно м)есто. Скроман, 
онако како то може да буде прави нјесник, 
имао је у државној служби још скромнији 
иоложај н ако су његови другови по школи, 
а куд и камо „скромније“ иамети и труда

од њега, заузсли много виднија звања 
У осталом то је разумљиво за оне који 
су иратили друштвени и политички живот 
у Србији. За све то вријемв, за које је 
наш скромни слављеник радио и дан и ноћ, 
његови су сс мпоги другови нсскромни 
у тежњама, а скромне иамети, користили 
приликама и нреко народних грбача као 
„иолитичари,“ нротекцијом својих нрија 
теља и ко ће ззати каквпм средствима, 
иопели до највиших мјеста у државној 
елужби. А иаш је слављеник са свим при- 
родно остао заб рављен али не за 
увијек. Њега не могу заборавити они, 
који су читали његове патриотске нјесме, 
њега ће се сјећати сви, к >ји су уживали 
у његовим лијоним шалама нрожманим 
свјежнм хумором — њега ће сноменути 
иисци историјо К1БИЖ0ВН0СТИ.

Г. Брзак је за ових 25 година радио 
на нјесми, на белетриетици и на позориш- 
ним комаднма. Пјесме му се одликују сво- 
јом љенотом стихова, духовитом поезијом 
а нарочито патриотском теденцијом. Као 
такове ушле су већ поодавна у „читанке“ 
и „историјске слике,“ које се предају по 
освовним школама. Да поменемо само „Та- 
наска Рајића,“ „Сриче“ „Хајдук Вељка,“ 
„Срнкињицама/ „Таково“ и ону дивну 
баладу „Сннђелићев Гроб,“ коју је г. Брзак 
као војник сриски пспјевао уз грмљавнну 
топова пр"Д зидинама града Ниша 1877, 
год. Све су те и остале ијесме г. Брзака 
познате цијеломе Сриству. Оне се декла- 
мују свуда. Оие загријевају груди Срби 
нове и буде у њима достојно поштовање 
див јунака сриских.

Његове белетристичне етвари нуне су 
свјежега хумора, лијепих мисли а дикција 
је изврсна, а његови иозоришни комади 
иозпатп су цијелом Сриству. Колико јс 
нама познато г. Брзак је написао ове 
комаде: „Мика Пратикант,“ шала у 1 
чину; „Колера,“ шала у 1 чину; „Пала 
начке Новине,“ шаљива игра у 4 чина ; 
„Мило за драго,“ комедија у 5 чинова; 
„Опклада," шаљива игра у 3 чина, „5јка,“ 
слика у 4 чина, и „Скун лек,“ шала у 1 
чину. Осим тога наиисао је у друштву 
с нашим иознатим књижевником г. Јанком 
Беселиновићем свсму Српству познати 
к мад „Ђидо,“ а с иризнатим драмским 
писцем г. Милошем Цветићем једну алего- 
РИЈУ У стиховима, која се зове „Три 
свпјстла дана“ из рата за ослобођење и 
независност, а која је т.<кође нрестављана 
на нашој нозорници. Од превода његових 
поменућемо само иознату онерету „Бесели 
Ђаци,“ коју је веома срећно превео.

Осим осталих рукописа његових да 
сиоменемо велики иутопие „Са Авале на 
БосФор,“ који Је нун дескриптивних љенота, 
евјежега хумора и доиадљивоети, али који 
још чека свога „издавача,“ јер су, као 
П1то је на жалост иознато, средсгва наших 
књижевника не „скромна него — никаква!1,

Беома смо се обрадовали гласу: да 
ће наша вриједна и одлична књижара г. 
Мите Стајића издати све пјесме г. Брзака 
у елегатном издању и да ће за то издање 
паиисати опширан нредговор наш уважени 
књижевник п стручљак г. Богдан Поновић, 
нроФесбр свјетске литературе на Беликој 
Школи. Тим предговором, који ће потећи 
из иера једнога такога ауторитета, нјесме 
ће г. Брзакове још више добити у вријед- 
дности својој; оно ће бити сређене, оци- 
јеђене, хронолошки побројане и секциране 
ножем једнога сгручнога анатома тако, да 
ће читалачка публика тиме већ у напријед 
упућена бити на све оно што јој прво
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ЈИСНК „Г.1Ш НРНОГОРНГ*
ИСТОРИЈА ОСЛЗБОЂЕЊА ИТАЛИЈЕ

Но Е. Мартиненго

111. МАЦИНИ И МЛАДА ИТАЛИЈА.
Карло Алберго узађе на преето 

свршетком анрила 1831. Карло Фелиће 
није му мого за дуго опроетити његове 
слободњаке грјехове. Та је немилосг тра- 
јала све док није нотписао обвезу, иотак- 
нуту нњазом Мстерником. да ћс уздржати 
начела и законе, шт<> иађс на спази, кад 
заузме иреето.

Кад је Карло Алберто стуиио н& 
владу, појављује се на полптнчку иозор 
ницу великп радник у уједињавању Ита- 
лије Ђузепе Мацини. Млад и непознат, 
оеим што је бпо иод нређашњом владом у 
Савони у тамнпцп неколико мјеееца, Ма- 
цини иредложи новоме Краљу услове, да 
сачува нресто, као што је Метерник био 
уелове ноставио, да узађе на престо. 
Чудан контрает: е једне стране државник 
који стојаше на челу Јенропе, којн се 
бораше за Свету Алијансију аутократа: 
с друге, младн ђак, већ нрогнаник, који 
ее еправљаше, вјером у успјсх, да савла- 
да онај апарат власти н сјаја. За цијелог 
свог живота Карло Алберто био је Фауст, 
око чије су се душе отимале двије неномир- 
љкве снле : ова сс борба најдраматичније 
огледала у ова два нрвака.

Писмо, што је Мацини уиравио Кар 
лу Алберту, читало се тајно по свему 
Пјемонту. У томе нисму му је доказивао, 
оно-м својом снагим логнкс и рјечитијем

стилом, да не може одити ередњијем путем, 
да му не преоетаје него или да буде ирви 
мсђу људима, или носљедњи међу тира- 
нима; па га нозиваше, да, као Бог из 
хаоса, саетави један свијет, да уједини 
раздробљене удове Италије, па да рече : 
„Моја је и срећна !“

Тада му је било двадееет и шеет 
година. Отан му је био љекар у Ђенови. 
Вбог његовог њежног здравља, Мацини је 
ииао нрво васнитање у очинској кући. 
Матп му је била жена даровита, која му 
је посвећивала сву материнску бригу. У 
њиховој кући окупљало ее мало особа, 
већином еродиици, једнакијех навика, сви 
радсии, задовољни скромнијеми животом. 
Оснм тога били еу Ђеновези у кошчаној 
срчн: то је био други узрок, да стоје 
далеко од владајућег сталежа. Мацини се 
родио нослије пада рсиублике, али је но 
његовијем жилама струио стари роиуб.ш 
канизам најчистији.

Блијед, високогчела, удубљенијсх очи, 
које су сс знале и насмијати, али које су 
могле срџбом сијсвати, слабуњаве нојаве 

није било лако одредити, да ли је го 
ијесник нли аиосгол, пророк илн какав 
светите в. Али се могло одма рећи : ако 
он све своје силе усредсреди на једну 
тачку, имаће ону моћ, игго је у свако доба 
чудеса стварала, и што чини, да се мичу
нланине.

Мацини постаде карбонар,и ако му је 
оскудипа јасниЈех начела овог друштва 
ногицала сумњу у његову моћ. За тијем је 
био затворен у Савони. До тада је учио, 
а отада је настављао.

Он оснива ново удружење на ширп- 
јем ипроетијем осаовима него шго су била ■

тајна друштва, са сврхом не еамо осло- 
бођења Италије, него и њеног препорода 
моралног и религиозног. Католицизам, у ком 
је био снољашње васиитан, није продирао 
у дубину душе његове. Али размишљање 
и наука иобудшие му иотребу да нађе 
што, у што ће вјеровати. Постојање Бога 
био је основ његовој религији. Ако Бог 
постоји, његова створења морају бити 
сиособна, да се усавршавају. Ако је то 
била мисао Божја, човјек је мора оства- 
рити. Он је сматрао нојам дужиости скон- 
чан са појмом Бога. Бог је једнни извор 
дужности, а дузшост једини закон жлвоту.

Појмови као установе иромјењују се, 
али нека основна начела остају неиромјен- 
љива. Породица и својина вазда ће но- 
стојати. Прва је извор једине нраве среће 
човјечије. А они што би хтјели уништити 
другу, исто су као дивљаци, који обарају 
стабло да уберу с њега илод. Власт, што 
је у рукама владаоца, прећи ће у рукс 
народа. Воља иарода, изражена од његови- 
јех преставника, нма бити закон за свакога.

Мацини је био велики организатор ; 
удружење „Младе Италије,“ што је он осно- 
вао у Марсиљи, брзо се развило ио свој 
Италији. Послије његовог писма Карлу 
Алберту, изашла је иаредба, да се ухвати, 
ако прекорачи границу. И ако је био 
ренубликанац до Фанатизма, мисао уједи 
њења народног била му је изнад реиу 
блике. 0„ није вјеровао да ће Савојска 
Кућа ујединнти Ита.шју, али да је вјеро- 
вао, он јој не шћаше бити нротиван. Ма- 
цини је назирао у славнијем усиоменама 
италијскијех република јасан напутак, да 
владавински облик, што Италија мора да 
уевоји, јесте реиублика.

Он није успио у тој мисли, али је 
донринно више нвго ико други, да улије 
у народу жсљу за уједињењем. У томо је 
његово велико дјело. Без Мацинвја, када 
би се Италијани опростили идеја: Федс- 
ралнијех република, владалачкијех савеза, 
аутономија провинцијалнијех, и другијех 
снова самосталности, што су владали но 
разнијем крајевнма Италије ? Мацини утвр- 
ди и рапшри мисо, да сс Италија може 
ослободити само уједињењем. Средетво му 
је била „Млада Италија.1’ 1Бени покушаји 
револуције нијесу успјевали. У ПЈемонту 
су биле иредузете најстрожије мјере иро- 
тиву њенијех чланова. Једанајест их је 
осуђено било на смрт, а многи на дожи- 
вотну робију. Да Карло Алберто није но- 
ступао тако строго противу „Младе Ита- 
лије,“ његови оиолођиети веле, да Аустри- 
ја шћаше окуиираги Пјемонт. На сваки 
начин, ово је најцрњи лист његове несрећ- 
не владе.

Пошто је био угушен нокушај г. 1833, 
ноновио се сљедсће године озбиљније. 
Генерал Раморино бно је на челу подузећа. 
али се одма повуче у Швајцарску, без 
икаква уснјеха. ПеслиЈв овијех иокушаја, 
организираннјех у Марсиљи, Мацини није 
могао већ остати у Француској, и нађо 
уточиште у Инглеској, гдје проведе велики 
дио свога живота. Ту потпомажући ускоке, 
био је иао у велико сиромаштво : једном 
јс морао заложити хаљине и цревље ношене. 
Радећи 110 листовима, могао јс живјеги са 
малом иомоћи, што му је мати шиљала.

Подузеће браће Бандјера нрипада 
такођер историји „Младе Италије.“ Они 
су се надали да ће иотакнути устанак у 
Јужној Италији. Атилио и Емилио Бандјера
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„почитати ваља, да ће јој у напријед 
показаве бити све љепоте поезије г. 
Брзака. Овакви предговори писани од 
стране признатих стручњака и знал ца 
свјетске литературе, веома су ријетки у 
нас. Ми с особитом благодарношћу ноз- 
арављамо готовост г. Богдана Поповића, 
коју је У ово) прилици показао. Желимо 
да наш уважени г. Поповић иоклони овак 
ву стручну пажњу своју још многој срп- 
ској књизи која ту пажњу заслужује. И 
онда ваљана срнска књига неће требати 
друге нрепоруке.

Завршујући ове редке обећавамо, да 
ћемо о прослави г. Брзака и забави, коју 
му „Биогралско пјевачко друштво“ у 
„очаст нриређује као свомо вриједноме 
секретару, дугогодишњем члану и прево- 
диоцу многих нјесама друштвених донијети 
онпшран извјсштај. Сада пак узвикујемо: 
Живио Брзак — слава му !

(Нове књиге.) Изашла је из штампе : 
ГОДИШЊИЦА НИКОЛЕ ЧУИИЂА књига 
XVI, са овим садржајем : 1. „Из својих 
успомена“ („Двије године у служби учите- 
љској") од М. Ђ. Милићсвића ; 2. Из „Срби- 
јанске“ Симе Мидутиновића („Дивотник“) 
са коментаром Драг. С. Милутиновића ; 3. 
„Кроз Босну, Херцсговину и Боку Кото- 
рску“ (иутне војно геограФСке и друге 
белешве), од — ; 4. „Пред Косовом4 (бе 
лешчице из доба 1875 — 1878 г.) од Зарије 
Р. Поновића ; 5. „Ка старији града Врања 
и околнне“ од Јов. X. Васиљевића.

Одбор је донијо одлуку да свима 
годишњицама и досадашњим и одсадашњим 
буде продајна цијена 2 динара.

Књижарима рабат да буде за готов 
новац ЗЗУц а у комисион. 25% У °ба 
случаја поштарину нлаћају књижари.

Књижарима ван Србије даваће се 
само за готов новац.

Приповијетке Милке Алексић Гргурове. 
Први : I Вјера, II ђердем од билера. Би- 
оград, државна штампарија, 1897, цијена 
1 динар.

Неимари, роман из новије српске 
историје. Наиисао К. II. биљ учигељ. 
Одштапано из „Дјела“. Биоград, парна 
радикална штаиарија. Цијена 2 динара.

(За епоменик Љуву НенадовиКу.)
Прпмилп смо из Ваљева сљедећи сппсак 
ирилагача за подизање епоменика и<ж.
ЉУБИ П. НЕНАДОВИЋУ:

I. ИЗ СРБИЈЕ 
Валево и околина

По 50 динара: Трговачка омладина 
и г. Живан Гашић велико - нродавац дувана.

20 динара: Др. Ђока Видаковић оп- 
штински љекар.

17 динара: Г. Тоша М. Јовановнћ тр- 
говац.

По 16 динара : Г. г. Марко Ђуричић 
и Драгиша Вукосављевић адвокати.

По 15динара: Г. г. Радомир Тпјанић 
пресјед. првостепеног суда, Рада Радоеав- 
љевић судија и Враћа Атанацковићи тр- 
говци.

14 динара: Г. Мијајло Гребенац 
адвокат.

12 динара: Г. Алекса Балиновац члан 
општ. суда.

По 10динара : Г. г. Драгољуб Бранко- 
нић и Таса Кузмановић судије, Миливоје 
Савић, Јован Божовић, Алекса Струнџалић, 
и Трнша Милошевић адвокати, Петар

били су синовн онога амираља аустријског, 
што је 1831 ухватио по мору италијанске 
бјегунце. Отац их је био ставио такођер 
на аустријско бродовље, али они нануетише 
сјајну каријеру, да иоелуже отаџбпни. Кад 
су утекли, арцидука Рајнери све је упо- 
требио, преко њихове матере, да их новрати; 
али ни обећавно помиловање ни сузе 
јадне матер ■ не могоше их одвратити од 
намјере. С њима је био још норучик Моро, 
младић врло симпатичан, Ннкола Рићоти, 
пански поданик, који )е био сав свој живт 
иосветио Игалији, и Анакарси Иорди, син 
Моденског диктатора.

Кренули су из Крфа нут обале Кала 
брије у јуну 1844. Тек су се искрцалп у 
Калабрију, један од њихове дружине, коЈа 
је бројила у све двадеет момака, ишчезне, 
ио свој ирилици, да их изда. Неколико 
дана тражили су по горама усташку чету, 
која им се имала придружити, док их не 
опколи иаиуљска војска. Ту су некп иали, 
борећи се, а деветиња су били стријељани, 
међу њима браћа Бандјера. Бокаћамии, кој и 
је под сумњом, да их је издао, иисао је 
једној дјевојци гркињи на Кјјфу, својој 
вјереници, да је чека у Наиуљу. Дјевојка 
је била смртно заљубљена у њега, и већ 
му је била дала дио прћије, али му је 
одговорила : „Издајица не може бити муж 
грчкој дјевојци; уза ме су благослови 
мојијех родитеља ; а на теби је проклество 
од Бога.“

ф
----- ----------------- —

Живковић"директор гимн., Др. Ђена Бра- 
новачки окр. љекар. Др ЈеФта Ристић 
санитетски мајор. Димитрије Милнћ ср. 
началник, Алекса Пенадовић норезник, 
Мијаило Илић ок|). инжињер, Коста Пан 
тић п-нуковник, Марјан Бирчанин, Маринко 
Матић, Сава Николнћ, Прибислав Ђурић, 
Јован Бчлотнјсвић, и Симо Ваеић трговци, 
Јован Молнар књижар, Андрија Грозда- 
новић књиговођа задруге, Марко Бирча- 
ннн свеш. из Суводања и Милан Драгоје- 
вић трг. из Робаја.

9 динара: Г. Љуба Павловнћ проФ. 
гимпазије.

По 8 динара: Г. г. Петар Милићевић 
судија, Војислав Андрић књижар и Ни- 
кола Јанковић кројач.

7 динара : Г г. Љубомир Настић рачу- 
новођа ир-стеиеног суда.

По 6 дннара : Г. г. Стева Јанковић 
и Свет. Буђовац иензионари, Клаудијо 
Принкел-Мајср анотекар, Алекса Анђелко 
вић адвокат, Милосав Живановић ђенерал 
штабнн капстан, Павлс Тадић чиновник и 
Милан Ранковић иресједник онштине из 
Стублина.

По 5 динара: Г. г. Јеврем Томић, 
В. Беселиновић, Чедо Суботић и Васа 
Јовановић трговци ; Тоша Јовановић учи 
тељ, Јосиф Јанушевнћ иисар судски, Ми- 
лап Арсић свештеник, Персида Вићентије- 
вића учитељица, Бранислав Мишковић 
иисар срески. Свет. Живковић норезник, 
Стева Гудович секретар началсгва, Вук. 
Параћи.чац ђак, Стеван Ђорђевић мех. 
Милорад Тадић апотекар, Војо Тадић 
економ, Василије Живановић и Папто Ву- 
ковић из Стареке, Мијаило Јовичић из 
Ђурђевца и Милинко Рнстивојевић из 
Вобове.

По 4 динара: Г. г. М. Гаврнловић 
судија, Јован Радаковић нензионар, Сре- 
тен Ђурић, Милоје Лазаревић и Свет. 
Ђурић трговци, Коста Костнћ свештеник, 
Вукан Милин чинов., Стана Никићка и 
Лепосава Љубичићка удове, Андра Матић 
нроФ. Панта Сарић н Михаило Ђорђевић 
иредавачи, Ђура Станић ијешад. мајор, А. 
Стојишић п-иоруч., Ст. Велић иисар и 
Стева Поновић свешт. драчићски.

По 3 динара: Г. г. Андра Перић секретар 
суда, Павле Милошевић гостионичар, Илија 
Ђука..овић и Ђока Паунковић нредавачи, 
Максим Обрадиновић, Миловаи Ноповић и 
Добросав Митровић трговци, Андра Стои- 
ћевић бив. чиновник, Божо Владимировнћ 
и Ми шван Вилотијевић земљомјери, Драг. 
Илић марвени љекар. Љуб. Мирић каиетан, 
Алекса Петровић и Болса Пауновић нору- 
чици, Јордан Видановић и Леонид Зисић 
н- инжињери, Живојин Токовић учитељ 
драчићски, Михаило Стунаревић учитељ 
ћелиски, Проко Раковнћ из Сга-реке, Љу- 
бинко Бирчанин из Сувадања, Божа Миха- 
иловић ср. началник, ЈБуба ЈосиФовић иисар 
ср., Михаило Драговић учитељ и Свет. 
Ђорђевић роштар. сви из Мионицс.

По 2 динара: I'. г. М. Радмиловић, 
Мих. Тонић, Млад Тројановић, Јов. Грубић 
и Ник. Исаиловић нисари судски, Божа 
Живковић учитељ, Драго Секулић, Антоније 
Пурић и Алекса Вогдановић каФвџије, 
Филии Поиовић каиетан, Стева Остојић, 
Лука Андрић и Радо Милугииовић трговци, 
Јова Игњатовић кројач, Лишка љекар 
војени, Никола Матић иредузимач из Бо- 
гатића, Драго Андрић иисар оишт. леско- 
вичке, Милован Недић из Лелића, Радоица 
Радичић иресјев. општ. лелићске, Јеврем 
Малетић нресјед. ошнт. драчићске, Алскса 
Сиасојевић учитељ и Петар Раковић тежак 
из Стареке и Бошко Кнежевић тежак из 
Бобове.

По 1 динар : Г. г. Јеврем Потић писар 
судеки, Михаило Михаиловић пратикант 
судски, Игњат Мишовић каФ. Стево Јова- 
новић Фотограк, Урош Крстић оишт. ноли- 
цај, Милан Шљивак из Врховина, Светозар 
Аксентијевић из Бранеовнћа, Плија Голу- 
бовић из Пријездића, Светозар Стевановић 
и Рако Госнајић из Богатића. Симеун 
Филиповић, Радован Миловановић и Саво 
Сгаменић из Драчића, Радомир Јевтић из 
Белића, Михаило Николић из Заруба, 
Младен Перишић из Сушице, Лазар Симић 
из Бобова, Стевап Вуковић из Ста-ријеке 
Зарија Ђорђевић, Ристо Ђорђевић и Станко 
Ракпћ из Сувадања.

По 0,50 динара : Г. г. Јован Ристић, 
Влад Зарић, Милош Радосављевић, Ивко 
Радовановић, Рад. Кондић, Тан. Васић, 
Срећко Лазаревић и Јов. Божовић нандури 
оншт. ваљевске ; Љубомир Мишковнћ из 
Лелића, ЈеФрем Митровић, Јован Минић из 
Драчића, Светозар Мојсиловнћ, Милош 
Новаковић, Илија Савић, Данило Муњић и 
Сима Аничић из Дегурића, Петар Антони 
јевпћ из Богатића, Михаило Јовановић из 
Заруба; Илија Жарковић резервни поручник 
из Бачеваца. Мајноло Малетић из Кова- 
чиЦе, Миленко Голубовић из Пријездића, 
Стенан Милићевић и Владимир Миливојевић 
из Бранговића, Вогољуб СтоЈановић и Па 
нтелија Стајановић из Ковачице, Ашко 
Ђурђевић, Милорад Влајковић, Живко 
Вуковић, Саво Вуковић и Драгомир Васи- 
љевпћ из Стар-ријеке ; Младен Иетровић 
из Бобова, Јаков Јокић, Танаеије Старче- 
вић, Манојило Ивановић, Бошко Станић и 
Иетар Старчевић из Сувадања.

По 0,40 динара : Тодор Ракић иандур 
општ. ваљ. Витомпр Обрадовић из Бачеваца, 
Сава Брујичић и Димитрије Је®тић из 
Равања.

По 0.20 дннара : Г. г. Рајо Гавриловић 
пандур оиштине ваљевске, Светозар Радо 
еављевић, Милорад Радивојевић, Милорад 
Тепшћ и Радосав Станковић из Драчића ; 
Драгић Велимировић, Живко Радосављевић 
и Ранко Војаннћ из Лелића; Јаков Аничић 
и Видак Гавриловић из Дегурића ; Милан 
Марковић, Михаило Кнежевић, Живојин 
Марић, Драгољуб Митровић, Алекса Сте 
в шовић и Драгић Јанковић из Богатића; 
Лука Милићевић и Радомир Вићентијевић 
из Заруба; Драгић Додовић из Бачеваца, 
Радомир Миловановић из Бранговића и Ми- 
лан Јеринић из Белића.

0'30 динара: Г. Мнлован Матић из 
Богатића.

010 динара: Г. Тешап Стевановић 
из Бранговића.

Свега динара 874 20 
(II а с т а в и к е с е.)

НАРОДНА ПРИВРЕДА

(Гранчице за калемљење.) Још траје 
зима, воћке још и сад спавају, сав сок I 
њихов наслаган је ио гранама и нуиковима. ј 
сад је доба да се сјеку гранчице за кале . 
мљењс. Гранчице те треба сјећи прије него ; 
што крену сокови у воћкама, дакле цијеле ! 
зиме.

Које се гранчице сјеку за калемљење'? ( 
ОдсиЈецају со љетошњи леторасти, који су , 
добро саздрели, дакле нретворили се у 
дрво, а такове ћемо напријед наћи на ју- 
жној страни дрвета. Воћка она мора бити 
саевим здрава, с које скидамо гранчице 
ради калемљења, не сме на њој бити пиђе 
болесна мјеета; не смије бити ни нрема- 
тора. Они дебели лстораети, што су избили 
око средине круне нијееу ни за што. ! 
Гранчице треба сјећи ошт, им ножем ирво ; 
са трешања, њих ћемо прво калемити, оне 
ирво крећу за тим долазе шљиве, па 
крушке и напосље јабуке. Даље наља 
пазити, да се гранчице сјеку на сувом да- 
ну, никако иак на кишовитом и уоиште 
влажном.

Одсјечене гранчице укопај у земљу 
али изаберн таково мјеето, гдје не доиире 
суице. Гранчице не морају бити саевим 
затриане земљом, него је досп и до ио- 
ловине. Може се 20 — 30 свезати у снопић, 
али I вака врста воћа и свака одлика треба 
да је у засебноме снону, да се не би 
иослије дешавале забуне. Ако се бојимо 
јаке зиме може се на гранчице бачити 
сламе или лишћа, а ко хоћо да је још 
сигурнији, нека их затрна у влажан пије- 
сак али само до иоловине. Гранчице се 
тако сачувцу све донде, док не дође ври- 
јеме калемљењу.

Ако смо ради да разашиљемо гравчи- 
це на страву, треба дебљи крај у сва е 
грапчице да нреејечемо оштрим ножсм и 
да замочим > у восак за калемљење, разу- 
мије се у хладан, за тим их иослагати у 
влажиу маховину. Ако добијеш гр шчице 
са стране, на су нешто смежуране, и и 
су баш твоје рођене гранчице иочеле.у 
сувом подруму да се смежуравају, наново 
преснјеци дебљи крај у сваке гравчице, 
спусти их у хладну в<>ду и одма ће с е 
набрчатп.

„Застава“

I

(Да кокоши зчми више јаја носе)
свака би домаћица вољела, из нростог 
разлога, што свежа јаја зими имају дуплу 
цијену, него ли љети. Да наше кокошн 
зими више јаја восе требало би набавити 
нетлове таквих раса, које миого јаја носе, 
као н. пр. талијанеке и м норка — расе. 
на их укрштати нашнм сеоским кокошима. 
Добивени мелези били би много нлоднији. 
Сем тога требало бн нод квочке насадити 
само она јаја, која су сннјеле кокоши, које 
и нреко зиме доста јаја носе. Прољетни 
рани пилићи обично ће нронијетн јаја већ 
у сеитембру иете године и носиће цијеле 
зиме, ако нмају топле кокошињаке и ак<> 
се нреко зиме хране и његују као шт<> 
треба. Рани нплићи расквоцају се сљедећег 
ирољећа, па и еваке годиие раније од 
иозних, с тога отиочињу раније јаЈа носи 
ти и носе их цијсле зиме, јер се нерадо 
ири хладном времену расквоцавају. Већа 
ношња јаја иотномаже се доброк храном 
и његом. Тоиле стаје и кретање н<> чистом 
ваздуху, храњење у јутру и у вечер нато- 
нљеним кукурузом, овсем, конопљеним сје- 
меном, осталим зр евљем и отиацима меса 
нотиомаже ношњу јаја. Хр њење у вечер 
производи у кокошака већу тоилоту. Ово 
је добро, јер им се преко ноћи тијело 
одвише хлади уељед мирног лежања. Као 
год љети, тако се и зими потиомаже ношња 
јаја, кад се кокошима даје зеља, иијеска 
и креча. Средства, која нарочито драже 
кокоши да носе јаја, као пгго су: овае, 
коноиљино ејеме, фино исјецкани црни лук, 
ситно истуцан бибер, сјеме конриве ит д. 
које се дају кокошима у замијешаном 
пројном брашну, требало би уиотребити 
само у мањој количини и то само у том 
случају, ако кокошке, нри иначе доброј 
храни и нези, неће да носе јаја. Међугим
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ако се кокогаке добро не хране и не п,е- 
гују неће нн ова средства иомоћи. Најзад 
ваља знати да ће само здраве кокошке, 
које се држе у чпетим стајама. којима се 
даЈе чиста вода за ииће и које нијесу ва- 
шљиве, носити доста јаја и зими, у ироти- 
вном случају носиће мало јаја и љети, а 
зими ни мало. „Тежак“

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 21 Фебруара 
(С Двора.) Снноћ је бно у Двору

великп објед у част г. С. Константп- 
новпћа, бугареког днпломатског агента.

(Одвор у помоћ) пострадалпјех 
пашијех крајева <>д поплава доставно 
пам је сљед ћи иаетавак епнска прн- 
лога:

Свота скупљених прихода изнссила је у 
прошлом броју а. в. Фиор. 24 894 и 24 н.

Његово Преосвјештенство Епископ 
Симбирски и Сизрански г. Никандр (из 
Русије) 1000 Франака или Фиорина 480. — 
Православна црквена Оиштина преко свога 
Предсједника г. II. Петровића из Вудима 
фиор. 50. — Уредншнтво „Српства“ из 
Вршца Фиор. 39. Администрација „За- 
ставе“ Фиор. 17. и новч. 07. — г. Алекса 
Ракић, трговац из Калиновика у Ерцеговини 
Фиор. 5. — г. Саво Вошковић, члан од- 
бо|>а скуиио у Брдцкој нахији у готовом 
новцу (жито није могл<> ући у овоме броју) 
Фиор. 338 и 79 новч. — Отац ХрисгиФор 
из мана. Острога Фиор. 80. — г. Игуман 
Петро <ије из Острога Фиор. 10. — Отац 
Симеон из Острота Фиор. 2. п г. Пон Јован 
из Острога Фиор 2.

Свега до дапас а. в. Фор. 25.919 и 10 н. 
сувише 217 баг. жита, 6 брава и 5 ока уља.

— Пшпу пам пз Шаранаца :
Мост „На Носила,“ који је поетојао 

од много вјекова, и који води из Шара- 
наца иреко Таре у Пренћане, јееенашња 
разузданост ријеке нонијела га је из те 
меља, иа велику нггету Шаранаца. који су 
ограђени еа свију страна нланинама, а 
само је отворен приступ од Турске. Када 
пане еннјег за три мјесеца немамо нута 
на ниједиу страну него преко Таре у 
Турску.

За то је дошла наредба од старнјо 
влаетн, да војници ограде мост на истомс 
мјесту гдје је био. На ту сврху наш 
команди|> Мита,) Кнежевић са одабранијем 
особама из нашег племена еастао се на 
Тари са турским јузбашом Ибрајим<<м п 
буљубашом Спаеојем Војиновићем н глав 
нијем особама из Пренћана и Вашксва, 
гдје су све наша браћа од нородица овога 
нлемена, осим стојеће војске турске и 
чзновника, н ту пм је командир саопштио 
наредбу иаше владе, на коју су д< бр.,- 
вољно пристали да и они раде. Ту се 
иило и чуло лијенијех здравица, уз нуц- 
њаву револвера и весело пјевање млади- 
јех војпика.

Тако се отпочела радња сл<>жно од 
иашег по батаљона и од браће с онс стра 
не Таре нод унравом Сиасоја Војиновића 
и јузбаше Ибрајима, који је учествовао 
и са аскером и труб<>м, шг<> је охрабрило 
Пренђенце, да слободније нријену за |>ад. 
Тако емо братски заједно радили и м»ст 
направили у дужили 70 мста|>а од дрвене 
јаиије. Сувише смо државнијем алат<>м 
разбијали Чак водеии, и иут с јсдне и 
д|>уге стране тарс градилн, иудесетдана 
радњу свршили.

Сада можсмо добитн ио 5 новчпћа 
оку јечма, а ражи пн1еницс и куку|.уз ио 
8 иовчића, н можемо га узиматл и на 
вересију

Стока је мвого пстрадала од пш ва- 
реног сијена, ком је ци,ела 2 Фиорииа 
товар, а уредна и нема.

Р А 3 И Е Б И Л, Е III К Е.

(Снмос) Как>> се већ у штамни мн<>- 
го говори о томе, да се острво Крит у 
свему изједначи са острвом Сам<> <>м, онда 
је умјесно о т<<м < сгрву коју рсћи. Самос 
заузима у отомаиској пмне|>ији једап нзу- 
зети иоложај На стрву Сам<>су илада 
један кнез ког ноетавља иорта, алн који 
м<<ра бити Хршнћенпи и и<> порпјеклу Грк. 
Данас је кнез на острву Самосу Мусурус 
наша, наименован 1896 год. Острво. на 
комс живи 42000 људи, све сами Грцн, 
илаћа Турској годшињч данак у 300 000 
лира ; начин разреза евог данва рсшава 
застунншнтво нарз ц».

Енглеека влада, одбијајућа предлог 
Њмачке о блокади грчких прпстаитнта, 
нредножилз је да се за Крит изради она 
кав исти устав који и.ма и острво Самое, 
да се у ошнте цијела унрава ри га нзв де 
ка<> и на острву Сам <су. Тај »нгкееки 
нред~ог није могуће оетварити, јер је 
измсђу Крита и Самоса велика разлнка. 
К ><> 1ито се из горње наномене видп на 
Самосу нема мусломана, па с тога самоски 
устав неможе се нросто иренијети на Крих»



гдје има приличан број мухамеданаца, који 
баш еамим основним законом, уставом мора 
бито потиуно занггићен, ако се не жели 
да се и у будуће не нродуже убиства и 
нереди на острву.

Ово је дакле главни разлог због чега 
предлог енгленски са самоским уставом 
и будућем управном уредбом за Крит 
пора пропасти.

ТЕЈЕГРАМИ..БЕЧК01 КОР. БНРА’

АТИНА, 16 Фебруара. — Колек- 
тивна нота велесила још није предана. 
Чека се данас. Адиирали у Канеи 
издали су проглас, да ће сва непри- 
јатељства паочиглед иностраног бро- 
довља силом сузбијати.

ПАРИЗ, 16 Фебруара. — „Хавас“ 
доноси, да су све велесиле упутиле 
своје посланике у Цариграду и ми- 
нистре у Атипи, да се сноразумију о 
нотификацији владама турској н грчкој 
у смислу предлога рускога н изјаве 
лорда Салнзберија у горњој кући.

АЧИНА, 16 Фебруара. — Била 
је бптка код Врисина близу Ретима. 
Турци су се повукли великијем гу- 
битком.

КАНЕА, 17 Фебруара. — Усташи 
су одговорили на нрокламацију адми- 
рала, да не нримају никакво рјешење 
осим сједињења с Грчком. Било је 
сукоба близу Капее, Хераклиона и 
Ретима с губитцима с обје стране. У 
Малаксу Хришћани су блокирали Тур- 
ке. који су без хране. Данас Турци с 
низамом ношли су у номоћ блокирани- 
јема, али су билн нринуђени да се 
врате с губитком. Турска Фрегата, 
усидрена у Суди испалила је два 
метка тоиовска иротив усташа. Усљед 
наредбс иностраиог бродовља одустала 
је. Нови војнички гувериер ТеФик-паша 
дошао је и носјетио консуле.

ЛОНДОН, 17 Фебруара. — „Рај- 
тер,“ позван од грчког отнравника 
нослова Метаксе, дементира глас, да је 
Крал> грчки изјавио намјеру, да иримн 
захтјеве држава.

СОФИЈА, 18 Фебруара. — Краљ 
Србије у нратњи миннстра Снмића и 
Вујнћа стигао је пред иодне, дочекан 
од Књаза најсрдачније, уз Френетичке 
овације народа. Град је богато укра- 
шен. У вечер гала објед у двору. Си-

мпћ и Вујић декорпранп. Уговор тр- 
говпнски србијско-бугарски иотписан.

АТИНА, 18 Фебруара. — Миин- 
стри велесила саонштилн су својим 
владама на одобрење колективну ноту, 
да се установи индентичност текста 
ноте, која ће се у Цариграду иредати. 
Обје ноте ће се предати исти дан у 
Атини и у Цариграду. Иожарн и су- 
коби нонављају се на Криту. Положај 
гарнизона блокираног у Кандано и 
Селнно најкритнчнији. Бродовље је 
упутило делегацнју турску, да тражи 
заштиту грчког вицеконсула за Турке 
у Кандано, у сл/чају да се предаду 
грчкој војсци. Вицеконсуо је обећао, 
да гарантнра потпуно обезбјеђење. 
Говори се да су усташи освојили 
тврђаву Ставрос најтврђи положај у 
Кандано. Та вијест је изазвала узру- 
јаносту становништву турском у Канен. 

ЛОНДОН, 19 Фебруара. — Лорд
Сализбери је изјавио у горњој кућн, 
да су велесиле ирпмиле политику Ин- 
глеске. Односно ревокацнје турске вој- 
ске споразум није потпун. Предлог да 
се најирије удаљи турска војска није 
нрактичан, него опћа ревокација. Веле- 
силе су се сложиле да ослободе Крит 
од Султавова десиотизма, али су одлу- 
чиле да се Крит ниношто нема сједи 
нити с Грчком.

АТИНА, 19 Фебруара. — Пред 
ста. иици вслесила предали су идентичну 
ноту, у којој се изјављује да Крит има 
постати држава сасвијем аутономна, 
под суверенством Султана, и тражи 
евакуацију Крита и вода критскијех од 
бродовља и војске грчке кроз шест дана.

ЦАРИГРАД, 19 Фебруара.—По- 
сланици су иредали Порти ноту односно 
Крита, у којој објављују ноступање 
велесила иротиву анексије Крита са 
Грчком, одиосно евакуације грчке вој- 
ске и аутономије Крита.

АТИНА, 19 Фебруара. — Кан- 
дано је пало у руке хришћана.

ТУНИЗ, 19 Фебруара. — При- 
спио је Царевић.

ЦАРИГРАД, 19 Фебруара. — На 
једну чету италијанску, која је прола- 
зила кроз Дарданеле, иснаљено је 5 
метака без зрна, и два са зрн »м. Једна 
катарка је иоштећена. Заповједник Дар- 
данела извиино се италијанском ио- 
сланику.

КАНЕА, 19 Фебруара. — Турскп 
жапдари, који нијесу добили плату, 
побунилн су се. Одјељење италијанско 
н пнглеско пуцали су на њих. Жапдарн 
су учипили барикаде. Официри итали- 
јански, инглески и аустро угарски до- 
говарају се, да их разоружају.

АТИНА, 20 Фебруара. — Нота 
велеенла, предана владн грчкој, завр 
шује изјавом, у случају да Грчка не 
узоће кроз шест дана повући војску 
н бродовље, да су се велесале одлу- 
чиле да не устунају иротивљењу. Пу- 
ковник Метакса узео је листницу рата 
усљед оставке Смоденеиа. Листови је- 
днодушно савјетују отпор. Дег.еше из 
унутрашњости лозивлу владу да истраје.

СОФИЈА, 20 Фебруара. — Јучер 
је била игранка у част Краља Србије 
у двору, на којој је било 500 нозванн- 
јех. Данас смотра војске, па интпмпи 
ручак. У вечер Француско нозориште 
У Ди°РУ-ЦАГИГРАД, 20 Фебруара. — Ко- 
лективна нота вели, да државе уздр- 
жавајући цјелокунност Турске, дају 
Криту аутономију. Нота објављује, 
што су Грчкој изјавиле, да опозове 
војску с Крита. Ахмет-наша, адјутант 
Султанов кренуо је нут СоФије да 
ноздрави Краља Србије.

КАНЕА, 21 Фебруара. — Нова 
битка код Сикуларије. Резултат не 
познат.

АТИНА, 21 Фебруара. — Зва- 
нично се тврди, да ће одговор владин 
бити негативан, образложењем, да није 
могуће војоку опозватн и аплицирати 
Криту аутономију.

БУКАРЕШТ, 21 Фебруара. — 
Днмитрије Стурдца изабран је за 
нресједника сената.

СОФИЈА, 21 Фебруара. —Краљ 
Србије присуствовао је инаугурацији 
жељезнице Софија-Роман, на се у 
вечер повратио у Биоград.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАСИ.

Изашао је

К А Т А .1 0 Г
СРПСКИХ КЊИГА ЗА 1897

књижаре Мите Стајића у Биограду. 
На захтјевање шаље се бесплатно.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ 
Високоноштованом господину доктору 

Петру Миљанићу Упр. Санитета
ЦетињеТ

Немам ријечи, нити могу пером, ни 
ејенку благодарности, коју душа и срцв 
моје п моје нородице оејећа, да вам иард. 
зим. Немам блага, којим бих могао наниа- 
тити вредност вашег дневно-ноћног труда, 
који сте неуморно полагали око лијечеша 
мог јединца Милована од јаког „ДиФториса?

Ви сте га отсли номилој смрти; Пре- 
благи Творац нска вам труд нанлати; а 
ја ћу са цијелом нородицом остати вјечито 
вас благодаран, молећи Свемогућега да 
вам дуго ноживи и дарује вам и вашијема 
сваку срећу и нанредак.

Срдачно благодарим госн. Обрену 
СтеФановићу економу болнице, на очинском 
надгледању и труду око мог јединца.

Вјечио благодарни
Видак Пејовић уч. с породицом.
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